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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Практична реалізація Концепції Нової 

української школи передбачає урахування усіх чинників, від яких залежить 

якість здійснення освітнього процесу та розвиток особистості школярів. Серед 

них важливе місце посідає розвиток вольових якостей учнів, що покликано 

забезпечити формування компетенностей, пов’язаних з прийняттям рішень, 

здатності долати труднощі та перешкоди.  

Дослідження проблеми волі на різних вікових етапах розвитку 

особистості (Б.Ананьєв, А.Ведьонов, О.Висоцький, В.Іванніков, Є.Ільїн, 

В.Калін, К.Корнілов, В.Котирло, В.Крутецький, А.Пуні, П.Рудік, В.Селіванов 

та ін.), свідчать, що успішність оволодіння будь-якою діяльністю визначається 

рівнем розвитку вольової діяльності.  

Водночас низка досліджень у психологічній науці свідчать про те, що 

саме молодший шкільний вік є сензитивним періодом формування волі 

(В.Котирло, В.Селіванов, Т.Шульга). Зважаючи на те, що довільність 

поведінки й пізнавальних процесів є новоутворенням молодшого шкільного 

віку, то ймовірно, що розвиток волі відбувається завдяки провідній діяльності 

молодшого школяра – учбовій діяльності (учінню). Аналіз психолого-

педагогічної наукової літератури виявив недостатню розробленість проблеми 

розвитку волі у молодших школярів та виокремлення основних засад цього 

процесу. Актуальність та недостатня розробленість означеної проблеми і 

зумовили вибір теми нашого дослідження: «Психолого-педагогічні засади 

розвитку волі в молодшому шкільному віці в умовах Нової української 

школи». 

Об’єкт дослідження – вольова сфера молодшого школяра.  

Предмет дослідження – психолого-педагогічні засади розвитку волі у 

молодшому шкільному віці у умовах Новоъ украънськоъ школи. 



Метою дослідження є теоретично обґрунтувати, емпірично виявити та 

експериментально дослідити психолого-педагогічні засади розвитку волі у 

молодшому шкільному віці. 

З цієї мети випливають такі основні завдання дипломної роботи: 

1) здійснити теоретичний аналіз досліджень проблеми волі у психологічній 

науці та її розвитку на різних етапах онтогенезу; 2) емпірично дослідити 

психолого-педагогічні засади розвитку волі в учнів молодшого шкільного 

віку; 3) розробити та обґрунтувати програму психолого-педагогічного 

супроводу розвитку волі у молодшого школяра. 

Для розв’язання поставлених завдань, досягнення мети та перевірки 

гіпотези дослідження нами був використаний комплекс теоретичних та 

емпіричних методів. Основними теоретичними методами виступили: аналіз, 

синтез, узагальнення, порівняння. Їх використання дозволило з’ясувати стан 

розробки проблеми волі загалом та розвитку волі у молодшому шкільному 

віці. В емпіричному дослідженні застосовувався констатувальний та 

формувальний психолого-педагогічний експеримент. З метою діагностики 

розвитку волі та чинників, які визначають її розвиток нами використовувалися 

методика У. В. Ульєнкової «Палички», методика І. Б. Дауніса «Опис 

передбачуваної діяльності» та методика М. Н. Дікова «Управління чужими 

діями», методи якісного та кількісного аналізу отриманих емпіричних даних. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

розроблені й психологічно обґрунтовані методи та прийоми діагностики рівня 

розвитку волі молодших школярів, апробована програма психолого-

педагогічного супроводу розвитку волі у молодших школярів. Розроблені 

рекомендації щодо розвитку волі молодших школярів, які можуть бути 

використані вчителями початкових класів та практичними психологами. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки 

дипломного дослідження доповідалися та обговорювалися на у 4 науково-

практичних конференціях: Всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні 

питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (24-25 жовтня 2019 р., 



м. Кам’янець-Подільський); IV Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» (16-17 

квітня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський); Всеукраїнській інтернет-

конференції «Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, 

перспективи» (15-16 жовтня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський); студентській 

науковій конференції (23-24 вересня 2020, м. Кам’янець-Подільський). 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, списку використаних джерел, висновку, додатків. Повний обсяг 

дипломної роботи складає 109 сторінок тексту, з них 89 сторінки основного 

тексту. Робота містить 6 таблиць, 2 рисунок. У списку використаних джерел 

120 найменування, обсяг додатків становить 10 сторінок. 

  



ВИСНОВКИ 

 

 

На підставі аналізу зарубіжних та вітчизняних психологічних праць, 

присвячених проблемі волі та її розвитку, нами виділено важливі аспекти її 

розвитку в молодщому шкільному віці.  

В основу нашого дослідження була покладена ідея вивчення зростання 

регулятивної ролі мовлення в організації й виконанні діяльності та здійсненні 

власної поведінки. Відповідно до цієї ідеї, вольова поведінка дитини виникає 

з появою вмінь будувати мовленнєві висловлювання, коли за їх допомогою 

вона починає складати план своєї діяльності та регулювати процес її 

здійснення, тобто відбувається освоєння планувальної та регулятивної функції 

мовлення. Ми акцентували свою увагу на проблемі формування у дітей умінь 

самостійної побудови висловлювань у зв’язку з освоєнням мовленнєвих 

функцій та їх вольовим розвитком.  

Виявлено три рівні розвитку вольової поведінки дітей, які навчалися за 

традиційною програмою в початковій школі. Високий рівень визначається 

виконанням повного обсягу роботи, дотриманням усіх висунутих педагогом 

правил, у ході діяльності можливі незначні помилки, але при перевірці вони 

усуваються, а отриманий результат оцінюється з їхнім урахуванням. Середній 

рівень характеризується виконанням дітьми більше половини обсягу роботи, 

дотриманням деяких правил, здатністю при оцінці результату своєї діяльності 

виправити тільки частину допущених помилок. При низькому рівні діти 

виконують менше половини обсягу роботи, дотримуються одного з декількох 

правил, постійно відволікаються і допускають помилки, які не помічають, по 

закінченні діяльності її не перевіряють, але результат високо оцінюють. Прояв 

дітьми наполегливості, самоконтролю і вмінь правильно оцінити отриманий 

результат діяльності значно збільшується при виконанні завдання під 

керівництвом педагога, що є наслідком його допомоги в здійсненні дитиною 



діяльності та визначенні її успішності. У спільній роботі з однолітком зміни з 

віком в їх прояві відбуваються повільно.  

Виявлено взаємозв’язок між сформованістю мовленнєвих умінь у 

молодших школярів й освоєнням ними планувальної функції мовлення – діти 

здатні визначати головну думку свого висловлювання й продумувати 

послідовність його здійснення залежно від структури. Подібний взаємозв’язок 

помічено і стосовно регулятивної функції мовлення – молодші школярі 

можуть втілити задум, зіставити одержаний результат з передбачуваним та 

оцінити його. Рівень сформованості у дітей мовленнєвих умінь визначає етапи 

освоєння ними функцій мовлення: високий рівень сформованості вмінь 

моделювати висловлювання, сприяє освоєнню ІІ-го етапу планувальної та ІІІ-

го – регулятивної функції мовлення; середній рівень відповідає становленню 

І-го етапу планувальної та ІІ-го регулятивної функцій; низький рівень свідчить 

про освоєння лише І-го етапу регулятивної функції мовлення.  

Визначено роль освоєння мовленнєвих функцій у розвитку вольової 

поведінки молодших школярів. Так освоєння дітьми ІІго етапу планувальної 

та ІІІ-го етапу регулятивної функцій мовлення забезпечує високий рівень 

прояву вольової поведінки: виконання повного обсягу роботи з дотриманням 

всіх заданих правил, усунення незначних помилок у ході діяльності або при 

повторній перевірці роботи та оцінювання результату з урахуванням 

допущених недоліків. У дітей, у яких відмічається освоєння І-го етапу 

планувальної та ІІ-го регулятивної функцій мовлення, спостерігається 

середній рівень розвитку волі, а саме планування спільних дій з однолітками 

та їх етапів, виконання більше половини обсягу роботи, дотримання певних 

правил, здійснення елементарного контролю, оцінки й аналізу дій партнерів і 

поодиноких спроб оцінити результат власної діяльності, оскільки помічають 

тільки частину допущених помилок. При освоєнні лише І-го етапу 

регулятивної функції мовлення в поведінці дітей спостерігається недостатній 

прояв наполегливості та самоконтролю, відсутність умінь адекватно оцінити 



отриманий результат, відповідно рівень розвитку їхньої вольової поведінки є 

низьким.  

Програма психолого-педагогічного супроводу розвитку вольової 

поведінки дітей молодшого шкільного віку шляхом формування мовленнєвих 

умінь як чинника оптимізації освоєння регулятивної та планувальної 

мовленнєвих функцій була апробована у нашому дослідженні.  

Результати контрольного дослідження свідчать про її ефективність та 

відповідність поставленим цілям. Реалізація програми психолого-

педагогічного супроводу розвитку волі виявила таке: 1) суттєві зміни в 

мовленнєвому розвитку дітей, в майже половини учнів – високий (у ході 

традиційного навчання вони мінімальні, характерним є низький рівень 

зв’язного мовлення); 2) позитивну динаміку розвитку волі: у молодших 

школярів – високий (при традиційному навчанні для більшості учнів - 

середній); 3) динаміку змін у взаємозв’язку між розвитком волі та мовлення 

дітей, а саме: вольовий розвиток дітей виявився пов’язаним з усіма 

показниками зв’язного мовлення, в учнів – з розумінням значення власного 

мовлення в діяльності (при традиційному навчанні здійснення вольової 

поведінки в учнів – з повнотою і логічністю).  

Отже, емпірично доведено, що здійснення вольової поведінки 

молодшими школярами визначається особливостями становлення в цьому 

віковому періоді регулятивної та планувальної мовленнєвих функцій. Тому 

активізація процесу освоєння дітьми регулятивної та планувальної функцій 

мовлення в ході навчання самостійної побудови зв’язних висловлювань є 

важливими психологічними умовами оптимізації процесу розвитку вольової 

поведінки.  
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